

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Даржаева Зорикто Юрьевича «Женское бесплодие в основных этнических группах населения Республики Бурятия: эпидемиология и клинико-патогенетические варианты», представленной в диссертационный совет Д001.038.02 при ФГБНУ «Научный центр проблем здоровья семьи и репродукции человека» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология

В диссертационной работе Даржаева Зорикто Юрьевича представлены итоги многолетнего комплексного исследования женского бесплодия в основных этнических группах населения Республики Бурятия. Актуальность работы не вызывает сомнений в связи со сложной демографической ситуацией, характеризующейся снижением рождаемости. Проблема бесплодия в браке, несмотря на значительные успехи в диагностике и лечении, остается острой медико-социальной проблемой современности. По оценкам ВОЗ в России частота бесплодных браков значительно превышает критический уровень и приобретает значение государственной проблемы.

На основании проведенных исследований автором разработаны и научно обоснованы патогенетические подходы к ведению пациенток с бесплодием европеоидной и азиатской рас. Показано, что структура эндокринных причин женского бесплодия и гормонозависимых заболеваний, ассоциированных с бесплодием, имеет этнические особенности: частота СПКЯ значимо выше у женщин европеоидной расы, тогда как среди пациенток азиатской расы чаще встречается гиперпролактинемия, миома матки и наружный генитальный эндометриоз. Для пациенток азиатской расы с СПКЯ наиболее характерным клиническим проявлением данного синдрома является олиго/ановуляция, в отличие от женщин-европеоидов, у которых более значима гиперандрогения. Соискателем доказано, что СПКЯ в целом и гиперандрогения, в частности, являются факторами, снижающими риск миомы матки у женщин с бесплодием, однако протективное влияние гиперандрогении реализуется только у пациенток европеоидной расы и в группе женщин в возрасте 30 лет и старше. Наряду с этим, установлено, что у бесплодных пациенток европеоидной расы, в отличие от женщин азиатской этнической принадлежности, универсальные процессы гиперпероксидации липидов сопровождаются эффективным компенсаторным повышением активности некоторых компонентов антиоксидантной защиты, наиболее выраженным при «классических», «гиперандрогенных» фенотипах СПКЯ. Миома матки, характерное для бесплодных женщин азиатской расы гормонозависимое

заболевание, ассоциирована с развитием у них оксидативного стресса на фоне отсутствия протективного влияния гиперандрогении и существенно более значимой, чем у пациенток европеоидной расы, недостаточности гормоноподобного жирорастворимого антиоксиданта ретинола. Соискателем показано, что частота бесплодия в браке в Республике Бурятия, по данным популяционного исследования, не зависит от этнической принадлежности респонденток, при этом уровень бесплодия среди женщин выше в условиях сельской местности, чем в условиях города.

В работе прослеживаются глубина исследований и объективный анализ полученных результатов, подтвержденный достоверными информативными иллюстративными материалами, отражающими высокий уровень профессионализма автора, успешно реализуемый при решении поставленных задач.

Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленным задачам, имеют несомненную новизну и практическую значимость. Работа построена логично, материал структурирован, изложен последовательно, в границах, четко обозначенных наименованием соответствующих разделов. Работа хорошо иллюстрирована рисунками и таблицами. По теме диссертации опубликовано 48 печатных работ, в том числе 17 – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Основные положения неоднократно обсуждались на научно-практических конференциях. Замечаний по содержанию автореферата и его оформлению нет.

Таким образом, диссертационное исследование Даржаева Зорикто Юрьевича «Женское бесплодие в основных этнических группах населения Республики Бурятия: эпидемиология и клинико-патогенетические варианты», представленное на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение научной проблемы в области акушерства и гинекологии по определению частоты, структуры и патогенеза женского эндокринного бесплодия и гормонозависимых заболеваний у женщин европеоидной и азиатской рас, а также обоснованию патогенетических подходов к ведению пациенток с бесплодием. По актуальности решаемых задач, объему и уровню научных исследований, научной новизне, практической значимости работа Даржаева Зорикто Юрьевича соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения

ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология.

Зав. кафедрой акушерства и гинекологии ФДПО
ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский
Университет им. ак. Е. А. Вагнера» МЗ РФ
доктор медицинских наук, профессор

Е.А. Сандакова



ФГБОУ ВО «Пермский государственный
медицинский университет им. академика Е.А. Вагнера»
Министерства здравоохранения РФ.

Адрес: 614000, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26

Тел. +7(342) 217-20-20,

rector@psma.ru

<http://www.psm.ru/>